

聚焦 2017全国两会

汇聚起实现中国梦的磅礴力量

——习近平总书记关于知识分子的讲话引起强烈反响

“我国广大知识分子要以时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感，主动担当，积极作为。”“全社会都要关心知识分子、尊重知识分子，营造尊重知识、尊重知识分子的良好社会氛围”……

3月4日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加政协会议的民进、农工党、九三学社委员时的讲话，在代表委员和社会各界中引起强烈反响。

广开进贤之路：营造尊重知识分子的良好氛围

“习近平总书记的讲话令人振奋，充分体现了党中央对广大知识分子的高度重视和殷切期望。”全国政协委员、民进中央副主席姚爱兴4日下午在联组会议上第一个发言。让他特别感动的是，总书记对现场9位委员的发言逐一回应。“这本身就说明了总书记对知识分子的尊重。”姚爱兴说。

伟大的事业需要凝聚强大的力量。在场的委员们纷纷表示，总书记系统阐述了知识分子的重要作用，并对广大知识分子提出殷切期待，

一定会进一步激发蕴藏在广大知识分子中的潜力。

人才是我们的最大优势，也是最宝贵的资源。姚爱兴委员说：“中国受过高等教育的人数众多，每年有700万大学毕业生，拥有庞大的技术人才队伍，是实现民族振兴的一支重要力量，必须有效扩大和发挥这个优势。”

“作为一个归国学者，我很荣幸在这个伟大的时代为国服务。”全国政协委员、南华大学校长张灼华说，总书记讲话推心置腹，我们每一个知识分子都有浓厚的家国情怀。

“现在知识分子有了更多用武之地，越来越多的海外学子学成回国。我们要更加主动作为，贡献知识和智慧。”全国人大代表、广东省知识分子联谊会会长朱列玉说。

主动担当作为：做践行社会主义核心价值观的模范

总书记在讲话中要求，我国广大知识分子要以时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感，主动担当，积极作为，刻苦钻研，勤奋工作，为全面建成小康社会、建设世界科技强国作出更大贡献。

“这是总书记对知识分子的期望和重托。广大知识分子责任重大、使命光荣。在当代，知识就是生产力，就是国家富强的不竭动力。”现场聆听总书记讲话的全国政协委员、九三学社中央常委赵海英说。

关键时期，需要关键担当。赵海英委员说：“中国正处在全面建成小康社会的决胜阶段，需要知识分子担负重任，积极作为。”

“总书记说，提升中华文化国际影响力要加把劲，筑牢文化自信。”全国政协委员、民进中央委员、上海市作家协会副主席赵丽宏4日下午作了“坚定文化自信”的发言。

伟大时代呼唤伟大精神。社会主义核心价值观的内涵，鲜明回答了要建设什么样的国家、建设什么样的社会、培育什么样的公民的重大问题。

“对一个国家和民族来说，最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。”西安交通大学硕士生导师单英骥认真阅读总书记的相关讲话后深有感触地表示。

投身创新实践：为民族复兴不断攀登创新高峰

抓创新，就是抓发展；谋创新，就是谋未来。

习近平总书记在讲话中强调，希望我国广大知识分子积极投身创新发展实践，想国家之所想、急国家之所急，紧紧围绕经济竞争力的核心关键、社会发展的瓶颈制约、国家安全的重大挑战，不断增加知识积累，不断强化创新意识，不断提升创新能力，不断攀登创新高峰。

全国人大代表、复旦大学脑科学研究院院长马兰表示，总书记的讲话对科研人员来说既是要求，也是重大机遇。“高校也好，科研人员也好，我们都应当站在国家战略的高度，奋发向上，主动作为。”

在现场聆听总书记讲话的全国政协委员、民进中央常委郑福田表示，总书记的讲话让大家感到和煦春风扑面而来。当前，知识分子要展开广泛的创新实践，让中国经济的发展引擎更加强劲。

“总书记讲话就是动员令！”赵海英委员说，无论在何地，无论在哪个行业，广大知识分子都要奋发图强，凝聚起全面建成小康社会的磅礴力量。

两会部长说事

农业部部长韩长赋



为返乡下乡人员营造良好的创业环境。

国务院扶贫办主任刘永富



井冈山脱贫摘帽经得住历史检验。

工信部部长苗圩



打击电信网络诈骗，下架改号软件1700余个。

国家发改委主任任立峰



2016年实现了稳增长、稳就业。

中共中央台办、国务院台办主任张志军



大陆将坚定反对、遏制任何形式的“台独”分裂行径。

2017，十大民生“新”获得

获得一：城镇新增就业1100万人以上

【报告】城镇新增就业1100万人以上，城镇登记失业率4.5%以内。加大就业培训力度，加强对灵活就业、新就业形态的支持。今年高校毕业生795万人，再创历史新高，要实施好就业促进、创业引领、基层成长等计划，促进多渠道就业创业。

确保零就业家庭至少有一人稳定就业。支持农民工返乡创业，鼓励高校毕业生、退役军人、科技人员到农村施展才华。

【点评】全国政协委员吕建中：就业是最大的民生。这几年在经济下行压力加大背景下，新增就业能稳住基本盘，成绩来之不易，但也要清醒意识到就业形势依然复杂严峻，应该更加鼓励创新创业，大力发展服务业。

获得二：统一城乡义务教育学生“两免一补”政策

【报告】办好公平优质教育。统一城乡义务教育学生“两免一补”政策，加快实现城镇义务教育公共服务常住人口全覆盖。继续扩大重点高校面向贫困地区农村招生规模。深化高考综合改革试点。

【点评】全国人大代表邢克智：要统筹城乡教育水平。通过减免农村学生就学费用做减法，通过提高家庭生活条件做加法。让全社会关注农村教育，让农村学生通过教育改变他们的命运。

获得三：减少农村贫困人口1000万以上

【报告】今年再减少农村贫困人口1000万以上，完成易地扶贫搬迁340万人。中央财政专项扶贫资金增长30%以上。推进贫困县涉农资金整合，强化资金和项目监管。实施最严格的评估考核，严肃查处假脱贫、“被脱贫”、数字脱贫，确保脱贫得到群众认可，经得起历史检验。

【点评】全国人大代表杨丰岐：小康路上一个也不能少，坚持精准扶贫精准脱贫“因人因地施策”，在细节上下功夫，扶贫方法要科学，扶贫措施要接地气，适合农村特色。

获得四：城乡居民医保财政补助提高到450元

【报告】城乡居民医保财政补助由每人每

年420元提高到450元，同步提高个人缴费标准，扩大用药保障范围。在全国推进医保信息联网，实现异地就医住院费用直接结算。分级诊疗试点和家庭签约服务扩大到85%以上地区。继续提高基本公共卫生服务经费补助标准。

【点评】全国政协委员丁洁：医保标准不断提高和医保目录不断丰富，是人民健康的有效保障。下一步，医保在常见病基础上，还应逐步将一些罕见病纳入全国医保目录，不再让这些患者的家庭因病致贫或因病返贫。

获得五：促进电商、快递进社区进农村

【报告】发展医养结合、文化创意等新兴消费。完善旅游设施和服务，大力发展战略性新兴产业。促进电商、快递进社区进农村，推动实体店销售和网购融合发展。支持和引导分享经济发展。

【点评】全国人大代表孙丕恕：互联网的快速发展为消费者提供了很多新的消费供给，丰富、便利了大家的生活，下一步监管应该跟上，消费者权益的保护意识要增强。

获得六：完成3万个行政村通光纤

【报告】完成3万个行政村通光纤。加强农村留守儿童关爱保护和城乡困境儿童保障。锲而不舍解决好农民工工资拖欠问题，决不允许他们的辛勤付出得不到应有的回报。继续提高退休人员基本养老金，确保按时足额发放。稳步提高优抚、社会救助标准。

【点评】全国政协委员马玉红：目前，我国养老体系还不完善，大部分老人还是居家养老。如果将居家养老链接到社区，就可以在社区为老人服务，也可缓解儿女后顾之忧，切实有效解决我国的养老现状。

获得七：再完成棚户区住房改造600万套

【报告】因城施策去库存。坚持住房的居住属性，落实地方政府主体责任。加强房地产市场分类调控，房价上涨压力大的城市要合理增加住宅用地，规范开发、销售、中介等行为。今年再完成棚户区住房改造600万套，继续发展公租房，因地制宜提高货币化安置比例。

【报告】因城施策去库存。坚持住房的居住属性，落实地方政府主体责任。加强房地产市

【点评】全国人大代表辜胜阻：对不同地区、不同城市的房地产市场在土地、金融、税收等方面实行差别调节机制，实现房地产市场的供给与需求平衡，推进三四线城市去库存，做好热点城市房地产防过热和防风险。

获得八：重点地区PM2.5浓度明显下降

【报告】坚决打好蓝天保卫战。今年二氧化硫、氮氧化物排放量要分别下降3%，重点地区细颗粒物(PM2.5)浓度明显下降。完成以电代煤、以气代煤300万户以上，全部淘汰地级以上城市建成区燃煤小锅炉。东中部地区要分别于今明两年完成燃煤电厂超低排放和节能改造，西部地区于2020年完成。对所有重点工业污染源实行24小时在线监控。

【点评】全国人大代表蔡继明：治理雾霾要大力发展新能源汽车和轨道交通；逐步推进煤改气，对燃煤锅炉进行废气净化，实现超净排放；加大企业排污监管力度，防止偷排超排三方面抓起。

获得九：进城落户1300万人以上

【报告】今年实现进城落户1300万人以上，加快居住证制度全覆盖。支持中小城市和特色小城镇发展。再开工建设城市地下综合管廊2000公里以上，推进海绵城市建设，使城市既有“面子”，更有“里子”。

【点评】全国人大代表蔡继明：户籍制度改革势在必行。户籍制度改革将是改革红利中非常重要的部分，可以增加劳动力供给，提高资源配置效率并拉动内需。

获得十：年内全部取消手机国内长途和漫游费

【报告】今年网络提速降费要迈出更大步伐，年内全部取消手机国内长途和漫游费，大幅降低中小企业互联网专线接入资费，降低国际长途电话费。扩大数字家庭、在线教育等信息消费。

【点评】全国人大代表马化腾：加快网络基础设施建设，是提升数字经济整体表现、加速互联网与传统产业融合、连接偏远地区、缩小数字鸿沟的迫切需要。



图说 2017年政府重点工作任务

- 用改革的办法深入推进“三去一降一补”**
 - 扎实推进去产能
再压减钢铁产能5000万吨左右
煤炭产能3亿吨以上
淘汰落后产能5000万千瓦以上
 - 因城施策去库存
支持热点城市因地制宜
差别化调控
商品住房库存消化周期超过36个月的
 - 积极稳妥去杠杆
坚守不发生系统性金融风险的底线
把防控金融风险放到更加重要的位置
 - 多措并举降成本
降低企业用电、用水、用气、物流等生产要素成本
降低企业税费负担
- 深化重要领域和关键环节改革**
 - 持续推进政府职能转变
 - 继续推进财税体制改革
 - 抓好金融体制改革
 - 加快推进国企国资改革
 - 更好激发非公有制经济活力
 - 加强产权保护制度建设
 - 大力推进社会体制改革
 - 深化生态文明体制改革
- 进一步释放国内需求潜力**
 - 促进消费稳定增长
 - 积极扩大有效投资
 - 优化区域发展格局
 - 扎实推进新型城镇化
常住人口城镇化率达到50%以上
户籍制度改革全覆盖
- 以创新引领实体经济转型升级**
 - 提升科技创新能力
 - 加快培育壮大新兴产业
 - 大力改造提升传统产业
 - 持续推进大众创业、万众创新
 - 全面提升质量水平
- 促进农业稳定发展和农民持续增收**
 - 推进农业结构调整
 - 加强现代农业建设
 - 深化农村改革
 - 加强农村公共设施建设
- 积极主动扩大对外开放**
 - 扎实推进“一带一路”建设
 - 促进外贸继续保持向好
 - 大力优化外商投资环境
 - 推进国际贸易和投资自由化便利化
- 加大生态环境保护治理力度**
 - 坚决打好蓝天保卫战
推进能源消耗强度和能源消费总量双控行动
全面推行河长制
深化机动车尾气治理
有效应对重污染天气
严格环境执法和督查问责
 - 强化水、土壤污染防治
化学需氧量、氨氮排放量削减率下降2%
 - 推进生态保护和建设
健全生态保护补偿机制
完成退耕还林还草1200万亩以上
- 推进以保障和改善民生为重点的社会建设**
 - 大力促进就业创业
 - 办好公平优质教育
 - 推进健康中国建设
 - 织密扎牢民生保障网
 - 发展文化事业和文化产业
 - 推动社会治理创新
 - 人命关天，安全至上
- 全面加强政府自身建设**
 - 坚持依法全面履行职责
 - 始终保持廉洁本色
 - 勤勉尽责干事创业